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A Pesquisa Nacional Sommeliers de 
Cerveja realizada pelo Núcleo 
Sommelier da ABRACERVA - Associação 
Brasileira de Cerveja Artesanal, nasceu 
com intuito de obter informações 
concretas sobre os profissionais 
Sommelier & Sommelière no Brasil e a 
partir disso buscar valorização 
regulamentação da profissão.


- 1305 respondentes participaram da 
pesquisa. Foram consideradas válidas 
93.5% ou 1220 respostas (apenas 
pessoas certificadas como Sommelier 
ou Sommelière de Cervejas). 



A ABRACERVA agradece a todos que colaboraram 
respondendo e divulgando a pesquisa bem como aos 
voluntários do grupo de trabalho responsáveis por sua 
execução. 

São eles: Alexandre Bleed, André Gomes, Carlo 
Lapolli, Eduardo Marcusso, Junior Bottura, 
Fernanda Bressiani, Henrique Cruz, Marta Ibañez, 
Nadhine França, Priscilla Colares e o apoio do Guia 
da Cerveja.
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Demográfico

A amostra é composta 
por Sommeliers formados 
em escolas brasileiras e 
estrangeiras, de 24 
estados e que moram fora 
do Brasil. 

Os estados das regiões 
Sul e Sudeste, onde se 
concentram a maioria das 
escolas e das cervejarias 
do país, são os que 
contam com mais 
Sommeliers formados.

ESTADO

a.

Os dados dialogam com o 
entendimento de que nesses 
estados a cultura cervejeira 
está mais difundida em 
relação aos demais.



Demográfico

Homens são a maioria, e 
as pessoas entre 30 e 
50 anos são 77% da 
amostra. 

Sommeliers que se 
declaram brancos são a 
maioria, enquanto os 
autodeclarados pretos 
são 3,7%. 

Os dados refletem um 
processo ainda inicial de 
promoção da 
diversidade no meio 
cervejeiro.

IDADE

a.
18 a 22 anos 22 a 29 anos 30 a 39 anos 40 a 49 anos 50 a 59 anos 60 ou mais

1,1%
5,2%

27,5%

49,6%

15,9%

0,8%

GÊNERO

0,1%
28,9%

71,0%
Masculino
Feminino
Outro

RAÇA
3,4%

3,7%

15,7%

76,5%

0,7%

Amarela
Branca
Parda
Preta
Não declarar



Socioeconômico

A Sommelieria é uma 
atividade mais comum entre 
pessoas da considerada 
“classe media”, porém, com 
situação financeira mais 
confortável do que a media 
nacional. 

54% deles têm renda entre 
3 e 10 salários mínimos (R$ 
3.208,65 e R$ 10.690,55), 
enquanto o rendimento 
médio do trabalhador 
brasileiro foi de R$ 2.340,00 
em 2019*. 

RENDA (em salário mínimo)

b.
mais de 20

de 11 a 20

de 6 a 10

de 3 a 5

de 1 a 2 13,00%

31,80%

22,20%

10,10%

2,60%

Fonte IBGE



Socioeconômico

Quase 80% dos 
Sommeliers tem 
formação universitária, 
sendo aproximadamente 
40% com pós-gradução 
ou mestrado.

ESCOLARIDADE

b. Pós-doutorado
Doutorado
Pós-graduação/mestrado
Superior completo
Superior incompleto
Médio completo
Médio incompleto



Filiação à 
Abracerva

9 em cada 10 
sommeliers não são 
filiados à Abracerva. 

ADESÃO

c.

4%

86%

10%

Filiado
Não filiado
Ex-filiado



Formação

A formação em 
Sommelieria é um 
fenômeno recente. Mais 
da metade dos 
sommeliers concluiu sua 
formação entre 2018 e 
2020, e uma parcela 
ínfima da amostra 
concluiu os estudos há 
mais de 10 anos.

ANOS DE FORMAÇÃO

d.
19%

78%

2%

mais de 10
De 6 a 10 anos
De 3 a 5 anos
Até 2 anos



Formação

80% dos Sommeliers 
formados fizeram outros 
cursos. 

42% dos Sommeliers se 
especializaram em 
análise sensorial. 

Quase metade dos 
sommeliers formados 
têm algum curso sobre 
produção de cerveja 
caseira.

OUTROS CURSOS

d.

Pergunta: Você já fez algum OUTRO curso livre relacionado a 
cerveja? Caso sim, qual?

Curso de produção de cerveja caseira

Análise Sensorial e/ou off flavours

Curso de tecnologia cervejeira avançada

Introdução ao universo cervejeiro

Curso de outras bebidas alcoólicas

Aprofundamento/Avançado em Es]los

Aprofundamento/Avançado em Harmonização

Cursos de outras bebidas não alcoólicas

Cer]ficação BJCP

Aproveitamento total de insumos cervejeiros

Serviço da Cerveja

Outros

Nenhum, mas pretendo fazer

Nenhum 6,0%

14,3%

11,9%

0,1%

0,1%

0,1%

8,4%

14,8%

16,9%

16,9%

22,2%

26,4%

42,3%

47,7%



Atuação

Quase dois terços dos 
entrevistados não têm a 
Sommelieria como 
profissão, enquanto a 
incidência de 
profissionais entre 
associados à Abracerva 
é maior.

ATIVIDADE REMUNERADA

e.

Pergunta: Quanto sua atividade como Sommelier/Sommelière de 
Cervejas representa para sua renda mensal?

RELACIONADA À SOMMELIERIA? 

84,6%

74,6%

63,9%

62,8%

59,3%

70,0%

58,4%

65,6%

65,7%

50,0%

63,4%

15,4%

25,4%

36,1%

37,2%

40,7%

30,0%

41,6%

34,4%

34,3%

50,0%

36,6%

Sim Não

TOTAL
Associados

Não 
associados

Homens
Mulheres

18 a 22 anos
22 a 29 anos
30 a 39 anos
40 a 49 anos
50 a 59 anos

60 ou mais



Atuação

63.9% afirmam não ter renda 
proveniente da atividade de 
Sommelier. 

Dentre aqueles que fazem da 
Sommelieria uma profissão, ela 
significa mais da metade da renda 
para 41%. Grande maioria está nos 
extremos: até 25% ou acima de 75%. 

62,7% dos Associados à Abracerva 
têm menos da metade de sua renda 
relacionada à atividade, enquanto 
entre não associados representa 56%, 
e 80% dentre ex-associados.

O PESO DA ATIVIDADE NA RENDA

e.

(BASE: 446 que têm renda com Sommelieria)

34,3%

7,3%

14,5%

43,9%

até 25%
26% a 50%
51% a 75%
76% a 100%



OBRIGADO!


